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E m igrarea  ţe r a m io r  noştri
în America.

Neîntrecută şi proverbială a fost 
dragostea cu care s’a alipii ţeranul 
româu de vatra străiuoşascâ.

Nici jugul cel greu al iobăgiei 
seculare, nici tractamentul din séma 
afară aspru şi neuman al ciocoilor 
noştri, nu a fost în stare sé-1 facă să-şi 
părăsâscă patria.

In sufletul acestui popor s'a plă
mădit poesia „fie pânea cât de rea, 
tot mai bine în ţéra mea", şi poporul 
a rămas consecuent principiilor sale de 
a rămânea acasă în ţâra lui.

Aşa a fost până bine de curénd, 
— pentru-că petrecerea unei părţi a 
locuitorilor mărginaşi în România pe 
câte nn an, ici-colé şi mai mult, noi 
nu o am considerat de emigrare, ci 
mai mult a fost câştigarea mijlócelor 
de a susţinea pe cei rămaşi acasă şi 
unii din ei pe lângă acésta au mai 
făcut şi stare.

Alt caracter serios au emigrările 
de acum ale ţeranilor noştri.

Greutăţile vieţii, impositele gro
zave cătră stat, municipiu şi comună 
le-a făcut traiul nesuportabil, şi sunt 
siliţi ómenii în etatea cea mai frumdsă 
formal să iee lumea in cap.

Din comuna fruntşşă Pianul-de- 
jos au trecut în America peste 40—50 
bărbaţi în flórea vîrstei lor, ca să a- 
goniséscá cele de lipsă pentru traiul 
vieţii.

Sunt între ei şi câţiva Saşi — 
dar majoritatea celor emigraţi o dau 
Românii.

S'a dus cu mare greu capul de 
familie şi cu cheltueli de aprópe <300 
coróne, pe cari le-a făcut pemnorâud 
locuri, sau vînzănd cea din urmă vacă 
din ocol.

Curtea a rămas pustie, iarba creşte 
în ocolul ţeranul ui, unde odată se în- 
vîrtiau câte 4 boi, şi tot aţâţa junei 
şi vaci de lapte — iar copiii şi mama 
aştâptă ca tata să agoniséscá parale şi 
să le trimită bani de drum.

Cei dela Budapesta nici nu cu
nosc stările nesuportabile şi cel mult 
se gândesc cum ar pută ocroti pe Să- 
cui, aceşti fii răsfăţaţi din patrie, — 
dar să se cugete la Români, la sórtea 
lor, la îmbunătăţirea stării lor econo
mice, puţine glasuri autoritative am 
auzit, ca-şi cum Românii n’ar avé şi 
ei titlu să fie consideraţi şi să li se 
facă posibil traiul în ţâra lor.

Budgetele statului an de an cresc, 
plăţile oficialilor se urcă, teatrele ma
ghiare trebue şi ele dotate binişor din 
vistieria statului şi câţi funcţionari de 
trăbă şi fără tréba, câţi impiegaţi cu 
sinecure grase, de toţi se îngrijeşte 
cinstita stăpânire, numai ţeranul, el 
sărmanul e dat uitării.

Şi emigrările spre America nu 
sunt sporadice, ci au luat dimensiuni 
înfricoşate şi se lăţesc pretutindenea în 
Ardeal în paguba ţerei şi în paguba 
elementului nostru, care constitue ma
rea majoritate a populaţiunei.

Faţă cu acest simptom nefavora
bil pentru noi trebue ca din bun timp 
să luăm tóté măsurile de precauţiune 
ca poporul să pótá trăi acasă.

Ziarul nostru ani de-aréndul a 
arătat că poporul cu vederile de până

aci nu mai póte acoperi cheltuelile 
sporite şi nu mai póte mulţumi tre
buinţele potenţate.

Am indicat ómenilor noştri să îm- 
brăţoşeze meseriile şi comerciul, i am 
conjurat să nu înstrăineze un petec din 
pământul strămoşesc şi să ţină cu 
evlavie la ori-ce giiă erezită — şi mai 
ales le-am dat sfatul să caute ca să 
nu se încuibe în mijlocul lor elemente 
străine, cari îi storc până la măduvă 
şi le iau fără milă bucatele din coş, 
laptele din gura copiilor şi pe urmă 
şi căsuţa, care le dădea adăpost şi 
pentru moşii lor, era un cuib de fe
ricire, pe lângă tóté greutăţile ce is- 
voreau din legile escepţionale şi barbare.

Am dat sfatul nostru pretinesc 
şi celor din fruntea parochiilor nós- 
tre să aibă grijă, ca să nu se risi- 
péscít turma, şi le am pus în nenumă
rate rânduri la inimă să urce treptele 
amvonului şi de acolo să propovedu- 
iască pacea, buna înţelegere, cruţarea, 
mulţumirea cu puţin.

Am atins córde pentru unii ne
plăcute, ca să înceteze cu multele obi
ceiuri rele la ospeţe, cu zilele de cap 
şi la petrecerea la mormânt a iubiţilor 
reposaţi cu cheltueli, cari de multeori 
nu au nici un rost şi înţeles, şi cel 
mult să satisface unei ambiţiuni de
şerte. —

Am păcătui dacă nu am constata 
că glasul nostru în multe părţi a fost 
ascultat şi urmat — iar resultatele să 
manifestézá în bunăstarea şi mulţumi
rea poporului.

Suntem dureroşi atinşi, că nu tóté 
organele nóstre, nu toţi conducătorii 
nemijlociţi ai poporului au înţeles 
glasul nostru.

Avem din nenorocire ómeni în 
fruntea comunelor nóstre bisericesci, 
cari în prima linie cred ca să’şi vadă 
de ale lor interese şi socoteli.

Avem ómeni, cari cred, că afaceri 
de natură economică nu au de a face 
cu chemarea preoţâscă şi din credinţa 
acésta greşită resar multe calamităţi 
şi între acestea şi emigrarea poporului 
spre America.

Să nu învinuim numai statul şi 
organele lui ci să recunóscem, că o 
parte mare din calamităţile ce ne vin 
pe cap, ni le causăm noi înşine.

Prin indolenţă ori nesciinţă., puţin 
impórtá, destul că noi de multe cala
mităţi am puté feri poporul, dăcă ne 
am pune tóté puterile, tot sufletul nos
tru ca să i fim de ajutor şi de folos.

Frasele acele banale, că poporul 
nu ascultă nu au nici un temei u.

Să ne vadă numai poporul, că i 
vrem binele, că suntem desbrăcaţi de 
ori ce interese personale, că suntem în 
stare a ne pune şi viâţa pentru popor, 
şi poporul ne va urma cu drag şi am 
avó în curând mulţumirea sufletâscă 
de a scóte pe mulţi din ghiarele peri
re:, ér calamitatea emigrărilor si alte 
nevoi ce bântue vor înceta de sine.

R e c e p ţ i im e a  e p isc o p u lu i P o p e a  
în  A c a d e m ia  R o m â n ă .

Publicăm după „Familia“ discur
sul de recepţiune al i'. S. Sale episco
pului Nicolau Popea şi răspunsul dlui 
secietar general al Academiei române,
D. A. Sturdza fiind ambele vorbiri de 
un interes deosebit.

Eată discursul P. S. Sale:
Majestäten Vostră!
Onoraţi Colegi!

Mulţumesc mai întâiu lui Dumnezeu, 
că m’a învrednicit sé véd cu ochii unele din 
cele mai însemnate şi mai avântate gândiri 
şi aspiraţiuni ale tinereţelor mele, încă ca 
student, deja deplin realisate.

Intre acelea, la lo r de frunte, se nu- 
meră fireşte şi Academia Română, al cărei 
membru mai întâiu onorar, iar acum activ, 
avui fericirea de a fi ales din bunăvoinţa 
Dvóstre, pentru care ve şi aduc domnilor 
colegi, respeetuósele mele mulţumiri.

Acésta împregiurare îmbucurătdre mi-a 
şi dat impulsul, ca pe lângă tóté greutăţile, 
sé me present astăzi în mijlocul acestui Corp 
luminat, între ai cărui membri cu plăcere 
véd mai mulţi bărbaţi eminenţi, ca tot aţâţi amici 
buni ai mei încă din tinereţe, pentru de 
a-mi împlini una din datoriile ce le prescriu 
statutele Academiei nóstre.

Cinci-zeci de ani sunt, onoraţi colegi 
de când întâiaş-dată piciorul meu a călcat 
pământul României. A fost acésta în timpul 
mişcărei popórelor, în memorabilii ani 1848—9, 
care a sguduit Europa întrâgă şi prin ur
mare şi monarchia nóstrá austro-ungară şi 
în special şi patria nostră mai îngustă Tran
silvania, când în urma resboiului civil, sute 
şi mii de aşa numiţi . bajenari“ trecurăm în 
România, căutând adăpost aici la Dvóstre.

Dar, ce deosebire izbitóre între atunci 
şi acuma ! Ce schimbări radicale! Ce pro
grese colosale în tóté direcţiunile vieţii so
ciale! Atunci, principatele dunărene vasalei 
astăzi, măreţul Regat independent român, 
graţie înţeleptei, energicei şi eroicei ţinute 
şi ocârmuiri a Maj. Sale, Carol I, regele 
României.

Iertaţi-mi, onoraţi colegi, acésta mică 
digresiune, dacă se póte numi aşa, la prima 
mea păşire în acest corp luminat. Român şi 
eu şi ca Român n’am putut şi nu pot sé 
remân indiferent faţă de progresele cultu
rale. de viitorul îmbucurător al Românilor 
peste tot.

Trecând la subiectul, despre care am 
sé vorbesc, mult me bucur, că între margi
nile statutelor Academiei, mi-am putut alege 
o personalitate, al cărui nume strălucit, re- 
sunând între păreţii acestui palat al ştiinţelor, 
încă şi mai mult va contribui la împodobirea 
nimbului Academiei nóstre. Spiritul lui înalt, 
ştiinţele lui temeinice, activitatea lui neobo
sită, purtarea lui fină şi seriósá, frumseţea 
naturală şi figura lui maestatică şi împune- 
tóre, rare calităţi la un muritor, erau tot 
atâtea puteri atrágatóre, cari îi cucereau 
inimele tuturor.

Archiepiseopul şi metropolitul Andreiti 
br. de Şaguna, căci despre el e vorba, este 
omul istoriei. Acésta, fie cea bisericâscă, cea 
naţională ori politică, — nu se póte scrie 
fără de istoria lui. Mai m ult: istoria metro- 
politului Şaguna e aprópe istoria poporului 
românesc însuşi din Transilvania într’un pă
trar de secol, cât timp a condus el afacerile 
şi destinele nóstre naţionale de acolo. Aşa 
de strîns viaţa lui e legată de viaţa popo
rului românesc, aşa de tare aceste dóué sunt 
conţesute într’una, după cum din cele urmă- 
tóre se va vedea.

Fericitul Bariţ, fost membru şi ales 
president al Academiei, zice despre Şaguna : 
„Acela care îi va compune biografia în spirit 
obiectiv sau după cum se exprimă Tacit, 
sine ira et studio, va binemerita de biserică 
de patrie şi de naţiune“.

Da, grea, dar mărâţă problemă a avut 
Şaguna de resolvit. El însuşi ne-o spune la 
sfinţirea sa de episcop în Carloveţ, când

zice: „Tu Dómne, ştii, că cătră scopul meu 
a alerga doresc, pe Românii Transilvăneni 
din adâncul lor somn se-i deştept şi cu voie 
cătră tot ce e adevărat, plăcut şi bun sé-i 
trag“.

Intrând în subiect, recipiendarul face 
biografia ilustrului Şaguna, schiţâză starea 
politică, bisericâscă şi şcolară-culturală a Ro
mânilor din Transilvania şi Ungaria în epoca 
în care a venit Şaguna ca vicar în Transil
vania ; descrie cu colori vii rolul acestui 
mare bărbat pentru ridicarea bisericei şi a 
némului seu, presentând totodată fasele prin
cipale ale mişcărilor naţionale-culturale ro
mâneşti, la cari la tóté a luat parte Şaguna 
şi accentuându-i meritele neperitóre, încheie 
cu urmátórele conclusiuni:

„Iată, domnilor colegi, cine a fost me
tropolitul Şaguna! Faptele lui ni-1 arată pe 
dânsul ca pe un grădinar bun şi înţelept, 
care spărgând ţelina cu isteţime, din pă
mântul cel înţelenit, lucrându-1 şi cultivându 1 
în sudórea feţei sale în timp de 27 de ani, 
formă o grădină mare şi frumâsă şi umplân- 
du-o cu tot felul de flori şi pomi roditori, o 
lăsă la mórte bisericei şi naţiunii de moşte
nire ; ca pe un părinte duios, care prin în
ţelepciunea şi zelul seu neobosit, izbuti a 
aduna tóté părţile dismembrate din risipitu- 
rile lor la corpul natural, la mama lor comună, 
precum îşi adună găina puii sub aripile sale, 
ca pe un eliberator, restaurator şi regenerator 
al poporului seu, făcânduse astfel prin geniul 
seu punct de legătură între un trecut dure
ros şi un viitor, ce ne promitea cele mai 
bune speranţe. Faptele lui ni-1 presintă mai 
încolo ca pe un geniu al naţiunii sale, în 
care ca într’un centru se întruniau tóté por
nirile şi acţiunile poporului român ; ca pe un 
cârmaciu expert şi probat, care ajuns în 
fruntea naţiunii, conduse naia naţională, prin 
valurile şi stâncile cele mai periculóse, fără 
de a fi păţit cândva vre-un naufragiu; ca 
pe un demn representant sau „cap al naţiunii 
române“ cum îl numeşte Constantin Hurmu- 
zacbi, care în puterea iernei, pe un ger cum
plit şi prin locuri îndepărtate şi periculóse, 
se duse la împăratul, ca sé óéra dreptate 
pentru poporul român. Da, naţiunea se afla 
într’un imens caos la venirea lui Şaguna; el 
cel dintéiu dedú direcţiune causei naţionale, 
ce până la dânsul orbeca în întuneric; el 
cel dintâiu sparse ghiaţa în tóté, dedu. vază 
şi respect poporului român şi îl aduse la o 
valóre, ce n’o mai avuse de secoli înainte. 
Aceleaşi fapte, în fine, ne arată pe Şaguna 
ca pe cel-ce ne dedu şcfile, ne formă în 
străinătate profesori şi învăţători, ne creă 
institute şi fundaţiuni; ca pe cel cu făclia 
în mână împrăştiind întunerecul şi deşteptând 
pe Români diii somnul cel de mórte, îi scóte 
din întunerec la lumină, din mórte la viaţă. 
Şaguna voind a-şi ferici poporul, ca un far 
luminos, îi arătă calea ce duce la adevărata 
fericire. Tot el ne înavuţi literatura cu Du
merise opere, împrietinindu-ne cu canónele 
şi cu literatura bisericésca.

Resumând, eu zic, că metropolitul Şa
guna a fost un bărbat aprópe extraordinar, 
trimis de provedinţă pentru fericirea popo
rului seu; că el a fost un Moise care lovi 
în piatră şi dedu apă cerésca poporului sen ; 
ştiinţa, lumina, cultura.

Despre un astfel de bărbat cu drept 
cuvânt se póte zice, că el pururea va stră
luci ca un luceafăr pe orisonul bisericei şi 
naţiunei române!“

După discursul de recepţiune primit cu 
aplause, regele suspendă şedinţa pe Ya ór&, 
în care timp convorbi dimpreună cu moşte
nitorul de tron, cu Pr. S. Sa episcopul Popea, 
şi cu toţi membri.
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Redeschizându-se şedinţa, regele dete 
cuvântul dlui D. A. Sturdza, care respunse 
recipiendarului în numele Academiei.

Iată discursul dini D. A. Sturdza:
„Sire,
„Alteţă Regală,
„Iubiţi colegi!

„Am simţit cu toţii o adâncă bucurie 
sufletâscă, când am auzit resunând în Aca
demie vocea Prea Sfinţitului episcop Nicolae 
Popea. Avem mulţumirea de a vedea în 
mijlocul nostru pe unul din cei mai distinşi 
membri ai bisericei. Avem fericirea de a 
saluta pe bărbatul, care a stat metropolitului 
Şaguna, cât a fost în viaţă, credincios con- 
lucrător în via Domnului, iar după mórte-i 
credincios urmaş. Se mai adauge şi simţă
mântul recunoscinţei, căci Preasfinţitul epis
cop a călcat peste povara anilor şi peste os
tenelile unei călătorii depărtate pentru a ne 
întîmpina cu o căldurosă cuventare, care 
mult timp va rămânea adânc întipărită în 
inimile nóstre.

„Prea Sfinţitul episcop Nicolae Popea 
a făcut intrarea sa în Academie, vorbindu-ne 
de Andreiu Şaguna. Cine altul putea să ne 
cuvinteze mai cu însufleţire despre marele 
preot al bisericei, despre marele fiu al nâ- 
mului! Oare nu a fost Pr. SSa carele, îndată 
după săvârşirea din viaţă a metropolitului 
Andreiu, s’a grăbit a ne înfăţişa cu vioiciune 
figura lui, munca lui, faptele lui ? Mai târ
ziu tot Pr. Sfinţia Sa i-a împrospătat me
moria într’o scriere alâsă prin formă şi plină 
de învăţătură prin conţinut, arătându-ne cine 
a fost metropolitul Andreiu pentru biserica 
sa, pentru poporul seu; şi după acésta a 
început publicarea Memorialului Andreian, 
a cărui terminare se aştâptă cu o viuă do
rinţă de toţi cei cu inima deschisă pentru o 
viaţă bogată în muncă barnică şi drâptă.

„Doi archierei a avut neamul româ
nesc în secolul al nouesprezecelea, cari au 
fost făclii luminătâre a timpului care a ur
mat după dânşii, Veniamin Kostaki şi Andreiu 
Şaguna. Numele acestor doi bărbaţi, poste
ritatea il va pronunţa cu o veneraţiune nu 
numai neschimbată, dar crescândă. Aceşti doi 
mari mitropoliţi au strălucit în mijlocul nea
mului lor prin virtuţile lor, prin credinţa lor 
prin faptele lor. Ei au fost adevăraţi apos
toli ai lui Christos, vrednici archierei ai bi
sericei creştineşti, în tóta puterea cuvântului
— „păstori buni, cari ş-au pus sufletul lor 
pentru oi“. De aceea şi viaţa amândurora 
presintă multă asemănare.

„Ca ómeni, ca Români, ca clerici, ei 
au trăit o viaţă devotată datoriei lor, a cărei 
ţel şi cale ei înşişi le-au aşezat Ia o mare 
înnălţime de osirdie pentru ale evangeliei 
Mântuitorului şi ale bisericei lui Hristos, ei 
au luptat pentru respândirea huninei sufle
teşti, fiind nu numai propoveduitori a celor 
bune şi drepte, dar dând, după poveţele a- 
postolului Pavel — „pildă credincioşilor cu 
viaţa, cu dragostea, cu duhul, cu credinţa, 
cu curăţia, băgători de sâmă, a darului ce-1 
au, păzindu-se pe sine-şi, ca să se mântuiască 
ei şi se se mântuiască şi cei ce-i vor asculta 
pe ei“.

„Slugi ai Domnului, ei au avut neclin
tite dinaintea ochilor învăţăturile apostolilor 
şi sfaturile marilor învăţători ai bisericei şi 
nu s'au oprit nici odată dinaintea greutăţii 
sarcinei ce luase asupra-le, ci mai ales se 
bucura de dânsa. Ei ştiau, ce se cade să fie 
un episcop, căci cetise scriptura cu pricepere 
şi pătrundere, cu inima curată şi cu sufletul 
înnălţat. Ei ştiau, că episcopul se cade să 
fie — fără prihană, curat la gândire şi la 
faptă — înfrânat în viaţa sa şi în faţa altora
— treaz la minte — plin de cumpenâlă şi 
de blândeţe — iubitor de dreptate — întreg 
în credinţă — împodobit cu învăţătură — 
sîrguitor ca învăţător — nesmintit în răb
dare — din convicţiune evlavios — neiubi
tor de argint — nepoftitor de agonisire ne
cinstită — nelacom — nu iute — nu mâ
nios — nu sumeţ — nesfadnic — ostinduse 
nu trupeşte, ci pentru a surpâ izvodirile minţii 
şi tótá înălţarea care se ridică în potriva 
lui Dumnezeu. Ei cunoşteau sfatul Sfântului 
loan Gură-de aur, că nu se cuvine a alerga 
după archierie, după cum alârgă mulţi, după 
an serviciu lumesc, căci episcopul năsuind 
să strălucâscă dinaintea ómenilor, se perde 
dinaintea lui Dumnezeu. Ei ştiau că păcatul 
unui episcop trage după sine o mai mare 
pedâpsă decât aceea cuvenită unui mirean,

căci episcopul trebue să fie — cel dintâiu 
în învăţătura bisericei nedespărţit de ere 
dinţa — cel dintâiu cu îndelungă răbdare — 
cel dintâiu care nu năzueşte nici a primi, 
nici a împărţi favoruri — cel mai treaz la 
muncă — cel dintâiu despre care turma cu- 
vântătfire ştie, că nu e dedat nici la somn, 
nici la lenevie. Pentru dânşii cinstea archie- 
râscă nu era spre vanitate, ci ei sta, după 
povaţa bisericei, de priveghia zi şi nópte 
pentru mântuirea sufletelor omeneşti şi pen
tru fericirea celor păstoriţi de dânşii. Ei nu 
au uitat nici odată, că de aceea credincioşii 
numesc pe membrii clerului — sfinţiţi, cu
cernici, cuvioşi —, iar pe archierei — prea 
sfinţiţi — pentru-că biserica şi poporul au 
convicţiunea, că prin puterea darului care i-a 
însufleţit, întreaga lor viaţă e sfinţită şi e- 
xemplu de virtute.

„Astfel sta aceşti păstori sufleteşti di
naintea poporului lor, — respectaţi şi vene
raţi pentru viaţa lor neprihănită, pentru o- 
sirdia lor neîncetată, pentru munca lor ne
obosită, pentru patriotismul lor neclintit. Astfel 
vestea lor a trecut preste hotar şi în străi
nătate resunetul numelui lor nu era mai mic 
decât în patria lo r: şi de la dânşii multă 
pildă a binelui a fost luată preste tot locul.

„Cu tóté aceste mari însuşiri şi cu tóté 
că ei sta în cinstea bisericei şi a statului, 
ei n’au fost scutiţi de suferinţe şi de dureri 
şi au dus o viaţă adese plină de amărăciune. 
Ei însă nu s’au dat în lături, ci tóté încer
cările le-au primit cu inima înfrânta şi sme
rită, şi nu s’au dosit la muncă, care sub 
mâna lor creştea; ci mai ales luau asupra-şi 
tóté ostenelile şi necasurile, căutând să le 
învingă, ca să stea lumină şi îmbărbătare 
pentru toţi.

„Biserica o conduceau ei, ca să întărâscâ 
în credinţă pe toţi câţi se apropiau de dânsa 
ca să atragă spre dânsa si pe cei cari sta de 
o parte nedumeriţi asupra vieţii pământeşti 
şi asupra celei cereşti. Când ei se îmbrăcau 
în vesmintele lor arehiereşti şi ieşind în mij
locul bisericei cu înfăţişarea lor blândă şi 
nemeşteşugitâ, impunătoare prin puterea cre
dinţei de care erau cuprinşi; când înălţau 
vocea lor limpede în rugăciuni şi în cântări 
cătrâ Cel a Tot-Puternic: nu era inimă şi 
suflet care să nu fie fórte răpită în regiuni 
mai înnalte şi să nu se plece spre îmbună
tăţire şi îndreptare.

„Apostoli erau, mângâind pe cei trişti 
şi asupriţi, ajutând pe cei nevinovaţi, apărând 
pe cei nedreptăţiţi, dând exemplul răbdării 
când de timpuri grele erau împresuraţi, stând 
neîntrînţi şi cu mintea întrâgă la muncă 
şi la datorie când cerul era senin, ca şi 
când bâtea vijelia.

„Apostoli erau, când răspândiau învă
ţătura, scriind singuri biblioteci întregi sau 
împingând şi ajutând pe alţii la compunerea 
de scrieri, menite a lumina poporul. Apostoli 
erau, când revedeau textul cărţilor bisericeşti, 
de la cărţile de rugăciune pentru copii până 
la ciaslove, dela cărţile usuate ale serviciului 
bisericesc până la scrierile marilor dascăli şi 
învăţători ai bisericei şi la cărţile Vechiului 
şi Noului Testament. Apostoli erau, când cu 
rîvnă fundau şi cu zel conduceau tipografiile 
lor metropolitane, prin care respândiau — 
cărţi bisericeşti, abecedare, greografii, istoria 
patriei, manualuri de patriotism şi manualuri 
a vieţii creştineşti.

„Apostoli erau, când stăruiau să întă- 
râscă organisarea canonică a bisericei, pur
tând în inima lor acea convicţiune, despre 
care metropolitul Andreiu astfel scriea în 
1861 : — „Eu, carele me ocup neîntrerupt 
cu perfecţiunea în ştiinţele şi cunoştinţele bi
sericeşti, nu cunosc mai mare tesaur în lume, 
decât moralul ce dă legea hristiană, socotită 
după adevăratele ei principii, ce se află în 
evanghelie, dar nu în cuvântările şi faptele 
ómenilor, cari sunt fără morală şi fără ştiinţă 
sistematică.“

„Şi ne gândim acum, în ce timpuri 
grele şi întunecate au trăit aceşti bărbaţi ai 
lui Dumnezeu; câte pedeci ei au avut a 
înlătura în calea lo r; cum lucrarea lor cu 
tóté aceste a păşit lin şi fără încetare înainte, 
până ce ea s’a îndeplinit; cum ei nu aveau 
decât un gând, înfigerea credinţei în inimele 
ómenilor şi îndreptarea vieţii lor spre lauda 
lui Dumnezeu; cum ei au murit amândoi 
pentru sine în sărăcie: putem zice, că ei 
după mórtea lor s’au înălţat şi că se vor 
înălţa necontenit dinaintea posterităţii.

„Metropolitul Veniamin la sfârşitul vieţii 
sale s’a retras într’o monastire, depărtată de 
vuetul lumei, a îmbrăcat acolo haina unui 
simplu călugăr şi s’a pus sub ascultarea egu
menului seu ; ţinând până în mâna sa şi 
rugăciunea în graiul seu, remânend sărac şi 
nelăsând după sine nici cea mai mică avere 
pământâscă.

„Metropolitul Andreiu a înaintat spre 
sfârşitul seu, păstorind cu stăruinţă şi ca 
blândeţe, adese amărit de pedecile ce întim- 
pina din loc neaşteptat, nedreptatea ome- 
nâscă storcându«i odată jalnicele cuvinte 
„fiere possem sed juvare non“ dar neoprin- 
du-se şi trecând în viaţa de veci cu nădej
dea în Dumnezeu, care-i ajutase să lase după 
sine o biserică bine şi canoniceşte organisată 
şi recunoscută de stat. Agoniséla vieţii sale 
a lăsat-o bisericei şi scólei, nu în neorân
duială, ci bine regulată şi spre folosul po
porului rânduită.

„E On binecuvântare de sus, că astăzi 
am auzit lauda metropolitului Andreiu în 
incinta Academiei Române şi că am renoit 
în mijlocul nostru memoria acestui bărbat 
dimpreună cu memoria fericitului întru po
menire metropolit Veniamin.

„Datorim acâstă serbare sufletéscá Prea 
sfinţitului episcop Nicolae Popea, care din 
1877 este membru onorar al instituţiunii 
nóstre şi pe care din anul trecut îl numărăm 
printre membrii ei ordinari. Viaţa sa şi 
munca sa l’au înălţat în treptele bisericeşti 
şi sociale. Viaţa sa şi munca sa ne vor servi 
de exemplu, ca astei să ne facem folositori 
patriei şi neamului, şi să contribuim la în
tărirea şi înălţarea institutului românesc al 
Academiei.“

Regele închide şedinţa, în mijlocul unui 
entusiasm general..........

Revistă internă
Cestiunea revisuirei legilor poli

tice bisericeşti.
In şedinţa dela 2 Apr. a vorbit 

contele Z i c h y  I á n o s  cu multă căl
dură pentru revisiunea legilor politice- 
bisericeşti, care ideeă nici odată nu s’a 
impus mai clar, ca acum decând tóté 
bisericile îşi înclâştă manile pentru aju
tor. In prima linie cere ştergerea le
gei despre neconfesionalism, prin ce 
s’ar ivi dór’ pacea între confesiuni.

Ministrul-president Szé l i  respunse 
că guvernul nu se va atinge de revi- 
siune, deórece ranele causate de poli
tica bisericéscá s'au vindecat şi revisi
unea le-ar deslega de nou. Dar nu se 
cugetă la revisiune şi din causă că 
consideră acele legi ca şi la crearea lor, 
de necesare corecte şi înţelepte, corăs- 
punzétóre principiului egalei îndrep
tăţiri. Pune mare pond pe religiositate 
şi moral, ca fiind aceste sentimente 
susţin0t0re de stat, fără de cari statul 
nu póte exista, dar nu face categorii 
după confesiuni, ci zice, că fiecare sé 
fie fericit după credinţa sa, convinge
rea şi religiunea sa.

*

Ştergerea timbrelor de ziare şi 
câlindare.

„Pester Lloyd“ din 3 Aprilie n. 
scrie :

Statul ungar va resigna începând 
cu 1 Iuliu an. cur. la un venit de
770.000 coróne, care ce e drept a ocu
pat în bugetul seu de miliarde un loc 
fórte modest, dar şi fără renume

Ministrul de finanţe s’a achitat 
astăzi de o promisiune repetată deja 
presentând dietei proiectul de lege, prin 
care se sisteză obligaméntul de timbru 
a calendarelor, anunţurilor, inseratelor 
din jurnale, a jurnalelor esterne şi a 
tipăriturilor periodice. Acesta e un fapt 
pe terenul contribuţiunilor pe care îl 
salutăm cu satisfacţie nu numai pentru 
că avem un interes direct la delătura- 
rea timbrului de anunţ ci pentru-că 
se delătură un anacronism, care în tim
pul actual s’a susţinut în Europa nu
mai la noi. Tóté statele unul după al
tul au sistat asemenea taxe de timbre, 
cari au să’şi mulţumâscă esistenţa nu
mai unui fiscalism de dări esagerat şi

năsuinţei de a impune o sarcină avân
tului celor mai moderne producţiuni 
literare, mijlocului celui mai puternic 
pentru cultivarea şi luminarea masselor, 
mijlocitorului tuturor curentelor spiri
tuale ale zilei şi anteluptătorul ideilor 
progresiste. Acest soiu de timbru, anume 
timbrul inseratelor, nu sé póte înşira 
în nici una din categoriile de timbru 
şi competinţe existente, el forma numai 
o piedecă pentru desvoltarea publicis
ticei şi a zădărnicit în parte succesul 
ce putea sé'l obţină de altfel ori unde 
publicistica sub împregiurări mai fa- 
voritóre.

Timbrul de inserat invdlvă o scum
pire a anunţurilor, de cari astăzi nu 
se póte lipsi nici comerciantul, nici 
industriaşul, ba nici economul, pentru- 
că anunţul e cel mai bun şi mai uşor 
mijloc de a apropia laolaltă lipsa şi 
ofertul pentru a atrage atenţiunea con- 
sumentului asupra celor mai avanta- 
gióse şi eftine isvóre de procurare. 
Inseratele jurnalelor sunt cu miile, şi 
acolo, unde inseratul se arată în per
fecţiunea sa, — el serveşte nu numai 
vânzării obiectelor — daraverilor — 
ci întregei vieţi sociale, stând la dis- 
posiţiunea tuturor claselor profesioniste 
şi tuturor straturilor populaţiunei ca 
interpret, pentru a le apropia unele de 
altele. Inseratul, care netezeşte unui 
technic harnic, unui maşinist, unui 
învăţător, unei educátóre calea spre 
a-şi valorisa cunoştinţele câştigate, e 
tocmai aşa de potrivit ca şi mijlocul, 
prin care persónele care servesc, voesc 
a-şi acuira o aplicaţiune şi în multe 
ţeri inseratele prin jurnale s’au înce
tăţenit şi în obicinuinţele de viaţă ale 
omului de rând. Un astfel de mediu 
pentru valorarea puterilor şi procurare 
de afaceri nu trebue să fie obiect de 
contribuţiune, nu pentra motive etice, 
dar nici pentru-că succesul lui nu e 
garantat din capul locului şi nici nu 
póte ti garantat.

Ministrul nostru de finanţe a de- 
lăturat acum impositul de anunţ — 
timbrul de călindare — care nu cade 
în aceiaşi categorie, dar nu se póte de 
loc susţinea — precum şi timbrul pe 
jurnale externe; prin acésta delătură 
o veche nedreptate, care s’a practicat 
numai la noi, după-ce însăşi Austria 
ne-a premers cu bun exemplu în pri
vinţa acésta. Cu alte cuvinte — pen
tru a grăi adevărul — timbrul de in
serate a încetat în Austria cu ani îna
inte, s’a mai susţinut numai timbrul 
pe jurnale, care deasemenea a dispărut 
cu începutul anului curent. Timbrul 
de anunţe a împovărat întrâgă comu- 
nicaţiunea n0stră şi cu drept se póte 
exprima speranţa că industria şi pro
fesiunile vor obţinea din acéstá dispo- 
siţiuue un avantagiu însemnat şi du
rabil.

Dar şi întreprinderea de jurnale 
— şi editarea de foi peiiodice cere 
jertfe grele şi riscate în puteri spirituale 
şi materiale dela antreprenor — va 
câştiga avantaje din proiectul cel mai 
nou, după-ce va deveni lege — noi însă 
suntem de credinţă că jurnalistica Un
gariei are şi un drept la acésta, pe 
care 'şi-l’a câştigat prin activitatea şi 
devotamentul seu în serviciul ideilor 
naţionale şi culturale, al căror slegar 
a fost şi va rămânea pentru tóté tim
purile, prin representarea cu tărie a 
intereselor economice şi prin luptele 
ferbinţi ce le-a purtat pentru autono
mia şi independenţa statului. Proiectul 
de lege, substernut astăzi de domnul 
L u k á c s ,  legislativei, însemnâză delă- 
turarea unei nedreptăţi, dar tocmai 
pentru acésta ministrul de finanţe me
rită o recunoştinţă nemărginită, pen
tru-că nu e nimic mai greu pentru un 
ministru de finanţe decât a repara şi 
uita o nedreptate, când e vorba şi de 
o jertfă materială din partea statului.
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Reprivire asupra
mersului résboiului.

Părerile asupra căuşelor, care au pro
vocat résboiul anglo-african, precum şi asu
pra modului cum a fost purtat sunt atât de 
feliurite, încât observi îndată că abia poţi 
culege de ici-colo câte o apreciare mai înte
meiată pentru a-ţi forma elementele de ju 
decată asupra acestui important eveniment. 
In cele de mai jos lăsăm sé urmeze o opini- 
une desvoltată în „P. Napló“ de un căpitan 
din statul major. Eată-o în extras :

Jalnica tragedie, ce se desfăşură la fi
nele secolului în Africa de Sud, se apropie, 
încet-încet de încheiere, şi cu acésta cele 
dóué republice independente vor aparţinea 
trecutului. Mâna de ghiaţă a morţii a atins 
fruntea eroilor buri, ce se jertfesc pentru li
bertatea patriei lor; luptele actuale de gue
rilla pot numai amâna pe cât-va timp inevi
tabilul desnodăment, nu-1 mai pot însă delă- 
tura. Rând pe rând se concentrâză massele 
enorme ale Englezilor, cărora nu vor putea 
resista micele trupe însufleţite de iubirea pa
triei, ale Bufilor. Era un timp, când nime
nea nu se aştepta la resultatul final, ce se 
prepară acum şi e sigur, că sórtea republi- 
celor alt-cum s’ar fi decis, dacă tactica uni
laterală a Burilor n’ar fi oferit avantagii pe 
séma Englezilor. Aceste avantagii sunt re
sultatul modului de luptă permanent de d e- 
f e n s i v ă ,  de care s’au folosit Burii şi care 
a trebuit sé dirigeze lucrurile în chipul acesta. 
Din résboiul actual deci se póte trage o în
văţătură neîndoelnică şi aceasta e : că resbo- 
iul se decide în ultima analisă în favorul ce- 
lui-ce luptă prin o f e ns i vă .

De câte ori s’au retras trupele engleze 
în cea mai mare disordine, fără ca adver
sarii sé le fi urmărit, ci aceştia de regulă au 
rămas în posiţiile lor de defensivă. Résboiul 
a decurs astfel:

La 14 Octobre, în ziua declarărei rés
boiului, Burii în număr de vr’o 21.000 au 
luat ofensiva, având intenţiunea de a ocupa 
Ladysmithul. Vr’o 6000 au blocat Mafekin- 
gul, ear 3000 buri din Oranje au împresurat 
Kimberley-ul. Faţă de ei, generalul englez 
White şi-a pus castrele cu 8000 de ómeni în 
jurul oraşului Ladysmith, o altă trupă de 
3000 a luat posiţie la Glencoe sub generalul 
Symons, care a fost respins, spre Ladysmith. 
In retragerea acésta a fost scutit de White, 
care a purtat campanii continue contra Bu
rilor, cari înaintau, astfel la Elandslaagte, 
Rietfontein şi Nickolsonneck.

Acestea au fost primele înfrângeri ale 
Englezilor, causate prin răsleţirea trupelor lor, 
eea-ce probabil s’a făcut la ordinul guvernu
lui englez, sau póte că la început ei îşi în
chipuiau întreprinderea numai drept o pre
umblare.

După blocarea Ladysmithului, Joubert 
înaintk spre Pietermaritzburg şi micile trupe 
englezeşti le íuchisé la Estcourt şi Weston. 
Numai când se apropie Buller cu 20.000 sol
daţi, se retrase Joubert dincolo de rîul Tu- 
gela, ocupând o situaţie escelentă de defen
sivă. Aici îşi împărţi armata în 3 grupe: 
lângă Springfield, Colenso şi Weenen. încer
carea lui Buller de a elibera oraşul Ladys
mith şi atacul spre Colenso în lipsa de cele 
mai necesare puncte de orientare s’a sfârşit 
cu o perdere cumplită. Dar şi Burii au co
mis din punctul de vedere al criticei obiec
tive o eróre condamnabilă, fiind că n’au ur
mărit pe Englezi, ci au stat în defensivă, 
eróre repeţită şi în alte locuri şi care nu s’a 
mai putut repara.

In timpul acesta Burii din Oranje pă
trunseră în Ţ0ra Cap şi pregătiră la réscólá 
pe Holandezi. Pentru împedecarea acestora, 
din partea Englezilor au fost destinaţi gene
ralii Gatacre şi French. Primul a fost bătut 
gróznic lângă Stromberg, lăsând 32°/o din 
ostaşi pe câmpul de luptă, iar al doilea ge
neral englez a trebuit să se retragă. Aici 
eară au făcut Burii greşala aceea, că n’au 
exploatat învingerea.

In partea vestică a câmpului de opera
ţiuni a fost însărcinat generalul Methuen cu 
deblocarea Kimberley-uhu. A secerat la în
ceput dóué învingeri asupra Burilor, dar la 
Magersfontein legiunea lui şi-a ai at mor
mântul. Două luni a stat apoi în nelucrare, 
iar faţă cu el în asemenea situaţie se aflau

Burii, prin ce Methuen a scăpat de totală 
nimicire.

După catastrofa dela Colenso a urmat 
o pausă aprópe de 4 săptămâni, în care timp 
a sosit la faţa locului lordul Roberts, cu şeful 
statului major Kitchener. Acum încercară 
a dóua-órá deblocarea Ladysmithului, Wa
rren avea să încunjure pe Buri, iar alte 
2V2 brigăzi să ocupe pe adversar în front, 
generalul Clery de altă parte să atragă prin 
atacuri prefăcute atenţiunea Burilor, dela în
conjurul proiectat de Warren. Proiectul 
acesta n’a succes, căci Burii au observat şi 
la Spionslcop, l’au primit cu un foc violent, 
silindu-1 să fugă desperat. Acest ultim pri- 
legiu pentru încoronarea succesului prin per
secuţia adversarului, Burii nici de astă-dată 
nu l’au folosit, şi de aici înainte au a da 
piept cu forţe prevalente, înaintea cărora nu 
le-a rămas decât retragerea.

Până-ce Buller cu o temeranţă şi stă
ruinţă uimitóre continuă atacurile în Natal, 
Burii în timpul acela câştigă mai multe în
vingeri neînsemnate pe terenul sudic de răs- 
boiu. La 12 Februare bătură lângă Rens- 
hurg pe generalul Clements, care fu constrîns 
să se retragă până la Arundel. Incidentul 
acesta încă nu l’au exploatat învingătorii 
buri, cari ar fi putut cu totul să strice 
calea ferată Capstadt-Kimberley şi să împe- 
deee operaţiunile lui Roberts.

Puterile engleze s’au înmulţit pe tóté 
linia şi în tot locul au opus' Burilor un nu
măr cu mult mai mare de trupe. Mai întâiu 
e ajutorat Methuen, care ocupă pe Buri la 
Magersfontein, în vreme-ce French înounjură 
pe Cronje dela Ost. Acesta părăseşte Kim- 
berleyul şi voeşte să se retragă, dar era prea 
târziu şi la Paardeherg după o resistenţă 
eroică de 10 zile trebui să se predee. A ur
mat deblocarea dela Ladysmith, şi ocuparea 
oraşului Bloemfontein. Englezii sunt acum 
pe cale cătrâ Pretoria, care póte va fi ultima 
staţiune, unde probabil se va termina rés
boiul.

Dacă Burii ar fi exploatat tóté luptele 
victorióse dela început, ar fi putut să iee 
altă întorsătură résboiul; dacă ei ar fi îna
intat, resmiriţa din ţâra Cap ar fi luat pro
porţii tot mai mari. Astăzi însă Ţâra Cap 
e aşa-zieend pe deplin pacificată. Résboiul 
acesta însă învaţă, că învingerile eluptate 
numai prin defensivă numai atunci au va- 
lóre dacă urméza îndată şi atacul, prin care 
singur se póte peste tot ajunge scopul final 
al résboiului.

NOUTĂŢI
Din causa sf. sărbători „Bunavestire“, 

Nrul proxim al foii nóstre, va apare Marţia 
viitóre.

Academia rom ână în şedinţa sa de 
Sâmbătă, având a decerne premiul Adamachi 
pentru un studiu asupra pelagrei, dintre lu
crările întrate a aflat pe a Drului Aeagoe de 
cea mai bună şi i-a decernut jumătatea pre
miului.

*

D aruri pen tru  sf. biserică. Dl Lau- 
renţiu Ciorbea paioch în S ă l c i v a  d e j o s  
a dăruit pe séma bisericei de acolo: „Pre
dice pe Dumineci şi sărbători“ de Dr. Em. E- 
lefterescu în preţ de 1 fl 50 cr., „Seminţe 
din agrul lui Christos“ de Z. Boiu Tomul al 
Il-lea şi al III-lea în preţ de 3 fl.; ér pentru 
biserica din Ponor (comuna se natală) Predice 
pe tóté duminecele şi sărbătorile de preste 
an de Dr. Elefterescu şi Seminţe din agrul 
lui Christos" Tomul al treilea, ambele în va- 
lóre de 3 ti. —

Pentru fapta sa creştinâscă D zeu se-i dea 
sănătate şi viaţă şi sé-’i aj ute ca încă multe 
lucruri bune sé mai pótá săvârşi. P.

*
Modificarea legei de instrucţiune 

în România. Dăm aici în scurt câte va din 
modificările mai importante introduse prin 
noua lege a instrucţiunei : Se crează învă
ţământul primar superior, în care se va da 
o mare importanţă comptabilităţii. Şedlele co
merciale de gradul I. se vor transforma trep
tat în şcăle primare superióre. Se crează 
învăţământul primar superior profesional. In 
aceste şcoli se vor învăţa primele începuturi 
de meşteşuguri. Scopul acestor şcăle este de

a forma viitori meşteşugari. După noua lege 
şeolele de arte şi meserii, şcolele de silvicul
tură şi agricultură vor trece de la ministerul 
instrucţiunei la ministerul domeniilor, de 
unde au fost luate în 1898. Biuroul admini- 
straţiunei acestor şe0le de la ministerul in
strucţiunei va trece la domenii. La instrucţie 
vor rămânea numai şcălele comerciale şi 
şcdla de medicină veterinară. Această reformă 
de aşa mare importanţă are de scop armo- 
nisarea tuturor legilor, cari s’au votat în mod 
separat şi la epoce diferite, fiind-că se con
statase, că era imposibil de a se reforma 
dintr’o dată legea din 1864.

*

Prim a femeie-medic în Austria. Du
minecă a fost promovată la gradul de doc
tor în medicină la universitatea din Cracovia 
domniş0ra Choleva-Moraczevska, prima fe
meie, care în Austria a isbutit să deschidă 
terenul pentru praxă medicală pe seama fe
meilor. De altcum domniş0ra Choleva-Mora
czevska luase încă mai de mult doctoratul în 
Elveţia.

*

Rolul m ărcilor folosite. Ziarul B. 
Hírlap răspunde la întrebările, ce i se fac, 
că adecă ce scop póte avea colecţia de mărci 
folosite şi de cărţi poştale ilustrate şi pot 
fi într’ adevăr răscumpăraţi cu acelea sclavi 
negri. Răspunsul e afirmativ. Ungaria încă 
are un agent în persóna profesorului Alfred 
Van Mons în Turocz-St. Márton, care stă în 
legătură cu misiunea, şi face desvălirile ur- 
mátóre:

Ideia colectărei de mărci folosite s’a 
născut în cercul m i s i o n a r i l o r  c a t o l i c i  
din Congo pentru eliberarea sclavilor la a. 
1890 şi de atunci s’a respândit în t0tă lu
mea ; în Ungaria încă se colectâză cu râvnă 
de 6 ani. Mărcile colectate se vând şi cu 
preţul lor se rescumpără sclavi din Africa 
centrală şi li se înfiinţâză sate. Pănă acum 
s’au colectat mai mult de 300 milióne de 
mărci şi venitul anual al mărcilor se urcă la
13.000 de coróne. Au incurs cu totul 68.000 
de cor. din care s’au spesat 61.000 pentru 
colon isări.

Intr’ adevăr instituţiei colectelor de 
mărci 8 sate îşi datoresc existenţa, în Congo. 
Numele fiecăruia se începe cu un „sânt“ 
astfel: St. Trudo, St. Lambert, St. Leo etc.

Iată cum s’a născut primul sa t: Sânt- 
Trudo.

La un an după începerea colectărilor de 
mărci folosite, s’a întemeiat pe ţărmurul rîu- 
lui Lubi o colonie de 300 negri, cu nu
mele de mai sus. Li s’au zidit o biserică şi 
şc0lă modestă şi mici căscidre; în comună 
nu este birt. De atunci numărul sufletelor 
s’a urcat la 1000, din cari numai 400 sunt 
creştini, căci misionarii nu le fac nici o sîlă 
la primirea creştinismului. Misionarul e acolo 
preot, învăţător, notar, primar şi medic. Po
porul îl iubeşte, numindu-1 părinte. Viaţa a- 
cestui popor e bine regulată, simplă, patriar
chal.

*

S taţiun i pen tru  bom bardarea nori
lor în Austria-inferiórá. Din Viena se 
anunţă, că comisiunea provincială a Austriei 
de jos a înaintat un proiect pentru înfiinţa
rea de staţiuni, provăzute cu tunuri contra 
tempestăţilor. In motivarea proiectului spune, 
că apărarea cu puşcături contra tempestăţi
lor s’a dovedit escelentă în Ungaria şi Italia, 
mai ales contra grindinei. In Italia sunt a- 
própe 2000 de staţiuni, care fac servicii 
fórte bune. înfiinţarea unei staţiuni în Austria 
de jos ar costa vr’o 360 cor. şi ar apăra un 
teren de aprópe 100 hectare.

*

Drum spre vârful Negoiului. Socie
tatea carpatină a luat disposiţii pentru face
rea unui drum, care se conducă dela iézerul 
Bulea pănă sus la creştetul Negoiului. Se 
speră că acest drum va fi terminat încă 
în anul acesta şi predat destinaţiunei.

*
Prim irea de elevi în scóla c. şi reg. 

de cădeţi de infanterie din Sibiiu. Cu
începerea anului scolastic 1900/1901 (21 Sep- 
tembre) se vor primi în scóla c. şi reg. de 
cădeţi de infanterie din Sibiiu circa 40 de 
aspiranţi în cursul I. Primirea în cursuri mai 
înalte va urma numai în măsura în care vor 
fi locuri disponibile, e însă neadmisibilă în 
cursul IV.

„Condiţiunile de primire“ se pot procura 
prelângă trimiterea sumei de 40 fileri (la pro
curări din afară se mai adauge şi porto pos
tai) dela scóla de cădeţi sus numită întru cât 
ajunge provisiunea. Condiţiunile esenţiale sunt: 
pe lângă indigenatul austriac respective ungar, 
aptitudinea corporală, o conduită morală co- 
respunzetóre, primirea îndatorirei de a’şi 
procura şi a se îngrigi mai departe din 
mijlócele proprii de rufe, 6 părechi mănuşi 
de uniformă şi 1 păreche de stiflete; mai de
parte a solvi la timp didactrul statorit în con
formitate cu caracterul tatălui (de 300 sau 
160 respective 24 cor. pe an) în fine că a 
ajuns etatea minimală şi n’a trecut peste cea 
maximală (pentru cursul I. 14—17 ani) şi 
absolvarea celor 4 clase inferióre dela o scóla 
mediă (şi şc01ă civilă). Treceri preste etate 
până la un an se vor concede în caşuri 
demne a se lua în considerare. Relativ la 
măsurarea didactrului se relevâză ca inova- ■> 
ţiune că preoţi evangelici şi grecesci de am
bele confesiuni, cari aparţin la reserva ar
matei ces. şi reg. sau la honvezimea reg. 
ung. sau cari stau în relaţia de evidenţă a 
honvez'mei, au să solvéscá pentru fii lor un 
didactru numai de 160 cor. pe an. In caşuri 
demne de a fi luate în considerare, şi în ca
şul de paupertate documentată ministeriul 
imperial de resboiu încuviinţâză elevilor, cari 
frecuentézá deja scóla de cădeţi cu un pro
gres cel puţin „bun“ — apoi cu o conduită 
„fórte bună“ — reduceri de didactru. — 
Petiţii de primire se primesc c e l  mu l t  
p â n ă  la 15. Au  g u s t  — petiţii mance sau 
substernute după acest termin nu vor fi luate 
în considerare din partea scólei de cădeţi.

D in  p u b lic* ).

Dare de semă şi mulţumită publică.
Pentru zidirea bisericii gr.-or. din Vin- 

ţul de jos au incurs urmátórele oferte ma- 
rinimóse:

Dela loan Tipeiu protopop în Sebeş 
20 fl., Sergiu Medean protopop în Sebeş 10 fl. 
Zev. Murăşan preot Sebeş 1 fl. 50 cr., 1. On- 
cescu notar pens. Rehău 1 fl. 50 cr., E. 
Paraschiv 10 fl., Petru Opincar 1 fl. 50 cr., 
loan Stanca 20 cr., Petru Gavrilă 30 cr., 
George Opriţa 50 cr., George Tătar 50 cr., 
Avram David jun. 50 cr., Sam. Roşu 50 cr., 
loan Pavel 50 cr., toţi din Sebeş; V. 
Orghidan Bucureşti 19 fl., Cassa de păstrare 
Sălişte 15 fl., Un binefăcător Sibiiu 20 fl., 
„Auraria“ Abrud 20 fl; Aurel Danciu Abrud 
4 fl. 50 cr., „Sebeşana" Sebeş 10 fl., 
Tuliu Roşescu prot. Cluş 1 fl., Nicolau Clonţa 
par. Beclean listă 9 fl. 90 cr., Avram Stanca 
par. Petroşeni 2 fl. 20 cr., Simeon Suciu 
par. Petrila 1 fl., Vas. Gan par. Sălciva 
de sus 1 fl. 09 cr., Stefan Blebea Bucureşti 
47 fl. Coltofean şi Comp. Galaţi 59 fl. 63 cr., 
Comuna: Deal cu listă 2 fl. 50 cr., Şugag
12 fl., 06 cr., Sibişel 6 fl., 84 cr., Loman 
2 fl. 85 cr., Pianul de jos 15 fl. 08 cr., 
Vurpăr 6 fl. 30 cr., Ohaba 4 fl., 49 cr., 
Vingard 1 fl. Daia 8 fl. 22 cr., Capâlna
13 fl., 58 cr., loan Danciu din Vinţ la tâm
plă 40 fl, loan Maximilian par. Stupini 14 fl. 
30 cr. Iacob Danciu din Vinţ pentru var 
325 fl. şi pentru clopot 312 fl. 18 cr. Suma 
1022 fl. 22. cr.

adecă una miă dóuézeci şi doi florini 
22 cr. pentru cari oferte comitetul parochial 
exprimă şi pe calea acesta dăruitorilor mari- 
nimoşi cea mai intimă mulţumită şi recu
noştinţă.

Sebeş, 3/16 Martiu 1900
Pentru comitetul parochial gr.-or. din 

Vinţul de jos :
Sergiu Medean 

ppresbiter

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta re
dacţia nu primeşte răspunderea.

P o s t a  R e d a c ţ i u n e i .

Dlui Dr. A. Bohatielu Cluş. Deóre-ce 
articolul din cestiune nu este adresat D- 
Vóstrá, nu mai putem reveni asupra afacerii. 
Manuscriptul la dorinţă Vi-se pune la dispo- 
siţie.
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Haină—mătase 
Foulard fl. 8.40

şi mai sus! — 14 metri; — trimisă franco 
şi vămuită! Mustre cu întorcerea poştei; tot 
astfel şi din „Mătase-Henneberg“, négrá, albă 
şi colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 pr. 

metru.
G. Henneberg, fabricant de mătase (Uf. de 

curte c. ş. r.), Zürich. [11] 3—12

Nr. 49/1900 [49] 1—1

P u b licare  de lic ita ţiu n e
Comuna bisericésca greco-or. din 

Geógiul-de-sus, vinde prin licitaţie pu 
blică 12 jug. cat. de pădure, compe- 
tinţa anuală pro 1899 şi 1900, din 
pădurea sa numită la „Ceuca“. Lici
taţia se va face la 25 Ma r t i e  (7 
Aprile st. n.) la 11 óre a. m. în şcdla 
confesională din loc.

Cei-ce voesc să liciteze vor avea 
să depună un vadiu de 10°/0.

Condiţiunile de licitare se pot 
vedé ori-când la oficiul parochial din 
loc. Pădurea se póte exploata după 
bunul plac, ori de sc0rţă ori de foc.

Din şedinţa comitetului parochial 
gr.-or. ţinută la 18 Februare 1900.

Geógiul -de-sus,  la 11/24 Mar 
tie 1900.

Georgiu Albu, Victor Ciora,
par. preşed. '  notar.
Yézut:

Florian Kusaii,
adm. prot.

Nr. 301-1900 [48] 2—3

C o n cu rs r e p e ţ it
Pentru întregirea postului de pa- 

roch in parochia de clasa III. Verd,  
protopresbiteratul Agnitei, se escrie prin 
acésta de nou concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau un venit anual de 683 co- 
róne şi 80 fileri.

Reflectanţii la acest post au să-şi 
înainteze cererile lor concursuali ins
truite conform legilor în vigóre sub
semnatului oficiu protopresaiteral în 
terminul deschis, iar informaţiuni mai 
detailate îşi pot lua dela oficiul proto- 
presbiteral séu dela comitetul parochial 
despre starea acestei parochii.

N o c r i c h i u ,  în 8 Martie 1900.
Oficiul protopresbiteral, în conţe- 

legere cu comitetul parochial.
Jíicolan Moldovan,

adm. prot.

Nr. 181—900. [45] 2—3
C o n c u r s

Pentru conferirea unui stipendiu 
de 50 coróne din fondul „Petru Roşea“ 
pe anul şcolar 1899/900 se escrie con
curs cu termin de 20 de zile dela prima 
publicare în fóia „Telegraful Roman“.

In sensul literilor fundaţionale la 
acest stipendiu pot reflecta studenţii 
dela scólele de ori ce categorie cari vor 
documenta prin :

a) Estras de botez, că sunt năs
cuţi din părinţi gr.-or. din vre o co
mună aparţinătdre tractului protopres

biteral al Unguraşiului, şi că şi de 
present aparţin acelei religiuni.

b) Atestat şcolar sporiţii în stu
diu şi

c) Atestat dela comuna politică 
revăzută şi de parocliul local despre 
starea materială a petentului şi a pă- 
riuţilor lui.

Petiţiunile astfel instruite sunt a 
se adresa comitetului protopresbiteral 
şi sunt a se trimite în terminul indi
cat la adresa protopresbiterului Pavel 
Roşea în Fizeş Sinpetru, posta uit. 
Hidalmás.

H i d a , din şedinţa comitetului 
protopresbiteral al tractului Unguraş. 
ţinută la 1/13 August 1899.

I*avel llosea*
protopresb. şi preşe
dinte al comitetului.

[47] 2 - 3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în parochia de cl. IlI-a Mihăesti 
cu filia Fâgeţel, tractul Dobra, sé es
crie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Tel. Rom“.

Venitele înpreunate cu acest post 
dau suma de 680 cor.

Informaţiuni mai detaiate se pot 
lua dela comitetul parochial.

Reflectanţii la acest post au a'şi 
aşterne cererile instruite conform legei 
in timpul prescris, subsemnatului oficiu.

In conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
tractului Dobra.

Dobr a ,  la 8 Martiu 1900.
Io sif Morariii

protopresb.

Obligaţiuni
jumătate româneşti şi jumătate 
ungureşti, apoi

cu itan ţe  ş i con tra cu ite
ungureşti şi româneşti, se pot 
procura dela
L i b r ă r i a  T ip o g ra f ic i  A rc h i-  
(lie ce san e , S ib iiu ,  eu preţurile: 
1 obligaţie 5 fii., chitanţele şi contra- 
ehitanţele eu 1 cor. per sută bucăţi. 
La cerere se trimite gratis şi franco 
din fiecare câte o bucată de probă.

M M U I M "r r ’r ’
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In T ipografia  a rch id iecesan ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
P r e a sâ n te i

Mscătore de Dumnedeuj
şi

a lte  r u g ă c iu n i

urmate de Siiiaxarin pentru tot anul si PăscMlie.
Un volum de 368 pagini 8°.

Preţul simplu legat . . . fl. —.85
jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele négra . „ 2.—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de vénejare la

Librăria Tipografiei arclMecesane,
S i b i i u .

Din Tipografia şi librăria archidiece 
sană, Sibiiu, se póte procura:

Lin vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.
Broş. ă 50 cr.

C o n s e m n a r e a
t u t u r o r  c e lo r  5 0 .0 0 0  c â ş t ig u r i

Cel m a i m a re  câştig: in  cel m a i fa v o ra b il  ca s

i . . 6 0 0 » 0 0 0  K r o n e n
Speciell sind di« Gewinn« w ie fo lg t eingetheilt.
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im Betrage 13.160,000

S é  a j u t ă m  n o r o c u l u i !

Deja mulţi s’au fericit 
prin cumperarea ^

urnii l o s  dela noi!
Loteria cea mai bogată în sance este 

loteria de classă privilegiată reg. ung., care 
va începe în curând iarăşi. Din

100.000 S i 50.000
câştiguri, aşadară jumătate sunt câştiguri,
din tote losurile, precum se vede şi din 
lista de câştiguri alăturată, nici o loterie 
din altă ţără nu are în raport cu acésta 
aşa câştiguri considerabile.

Cel mai mare câştig în caşul cel mai 
norocos este

Un milion coróne.
Cu totul vin treispredece milióne 160.000 

coróne la tragere, 'fotă întreprinderea 
stă sub supravegherea statului.

Contribuţia pentru losurile originale
pentru clasa primă conform planului este: 
pentru o optime (Vs) A- — 75 sau C. 1.50

„ un pătrar C/d „ 1-50 „ „ 3 —
„ o jumătate (Va) » 3.— „ „ 6 —
„ un întreg (70 „ 6.— „ „ 1 2 -

şi se trimit cu rambursă sau trimiţendu-se 
preţul lor anticipativ. Planuri oficióse gra
tuit. Comande pentru losuri originale ru
găm a trimite direct la noi până în

14 Aprilie a. c.

B anca
A. Török & C°

B u d a p esta , v. Waitznerriug 4/a.
Multe şi fórte m ari câştiguri am solvit 
noi prea stim aţilor noştri clienţi şi 
anume în timp scurt preste dóué m’i- 
lióne coróne. [44] 2 — 8

Herren A. TÖRÖK & Co., Budapest.
Ersuche um Zusendung von Original-Loos I. Classe der königi. ung. priv. Classenlotterie

nebst amtlichen Plan.
nw Rotnomn fi \  i8t per Nachnahme zu erheben. \ Was nicht gewünscht

er ßetraS von- ..................... /  folgt durch Postanweisung. /  bitte zu durchstreichen

.ry:

Pentru a înlesni şi celor mai lipsiţi copii de şc61ă procu
rarea de cărţi didactice, ne-am decis a reduce preturile la 
urmátórele manuale:

Abcdar pentru şcolele pop. rom. de Z. Boiu, legat dela fl. —.24 la fl. —.20
Aritmetica de V. Roman leg................................................................„ „ —.08
Carte de cetire I. de Z. Boiu, leg............................... dela fl. —.40 „ „ — 30

» IL v » n  ................................ » » -32 „ „ .25
Elemente de geografie de Z. B o iu ......................... „ „ —.30 „ „ —.15
Geografia de V. R o m a n ................................................................. ...  „ —.08
Istoria natúréi şi fisica de Z. B o iu ........................... dela fl. —.30 „ „ —.15

„ patriotică de Z. B o iu ........................................ „ „ —.30 „ „ —.12

Librăria Tipografiei arcliidiecesane, Sibiiu,

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei arehidiecesane.


